

纪念五四运动102周年： 那年的五四 那时的青年

中

了一个新的阶段，将天津的反帝反封建的爱国运动再次推向高潮。在以觉悟社社员为核心的天津学联和各界爱国团体的领导和组织下，发动了天津更大规模的群众爱国运动。

蔡和森：组织在京的湖南学生投入运动 第一个明确提出成立中国共产党

蔡和森是中国共产党早期的重要领导人。1918年，蔡和森与毛泽东等同志在长沙共同发起组织了新民学会，以革新学术、砥砺品行、改良人心风俗为宗旨。之后，蔡和森同志在留法期间提出以改造中国与世界为新民学会的活动方针，得到广泛赞同，产生很大影响。1919年，北京爆发五四爱国运动，在北京筹备旅法勤工俭学的蔡和森同志组织在京的湖南学生，投入了这场反帝反封建运动。

在俄国十月革命影响和五四运动推动下，留法勤工俭学形成高潮。1920年初，蔡和森同志怀着对革命理想的热烈追求，远渡重洋赴法勤工俭学。他在法国感受着异国文明的冲击和思想潮流的激荡，“猛看猛译”马克思主义著作，翻译《共产党宣言》、《社会主义从空想到科学的发



蔡和森

展》等著作的重要段落，宣传俄国十月革命及各国工人运动，成为坚定的马克思主义者。他参与领导勤工俭学学生的正义斗争，与周恩来、赵世炎等一起筹组中国共产党旅欧早期组织，成为法国支部的创始人之一。他与陈独秀和毛泽东同志通信探讨建立共产党的问题，对党的性质、指导思想等问题提出了正确的主张，成为提出“中国共产党”名称的第一人。1921年7月，中国共产党第一次全国代表大会宣告党正式成立。蔡和森同志虽未参加成立大会，但他对于党的创建，在思想上、组织上尤其是在建党理论上作出了重大贡献。

李达：
传播马克思主义的先行

者 掀起宣传社会主义的浪潮

1919年5月4日，中国共产党创始人之一李达正在日本留学，这一年他29岁。6月，他得知五四运动的领袖陈独秀被捕，立即赶写了《陈独秀与新思想》一文寄回国内发表。他在文中充满信心地写道：“顽固守旧思想的政府能捕得有‘新思想’‘鼓吹新思想’的陈先生一个人，不能捕得许多有‘新思想’‘鼓吹新思想’的人。纵使许多人都给政府捕去，那许多人的‘精神’还是无恙的。”

五四时期，全国掀起了以马克思主义为主流的社会主义思想运动。李达积极投身到宣传马克思主义的运动中，成为著名的马克思主义宣传旗手。1919年6月18日和19日，李达在上海《民国日报》副刊《觉



李达在书房

悟》上，公开发表了《什么叫社会主义？》和《社会主义的目的》两篇文章。文章初步阐述了社会主义的原理，论证了社会主义制度实现的必然性。他指出“社会主义有两面最鲜明的旗帜，一面是救济经济上的不平均，即消灭经济上的剥削，一面是恢复人类真正平等的状态”。这两篇文章引导了许多五四青年投身社会主义运动。

为了及时而系统地在国内传播马克思主义，李达还抓紧时间翻译了大量介绍马克思主义的书籍。至1920年夏天，他分别翻译了《唯物史观解说》《马克思经济学说》《社会问题总览》三本书。这些书籍系统地介绍了马克思主义哲学、马克思主义政治经济学、科学社会主义，在1921年5月前后由中华书局正式出版。在当时国内马克思主义著作非常缺乏，不少先进分子包括某些早期共产主义者还缺乏直接阅读外文书



王尽美

籍条件的情况下，这三部译著的出版，对促进马克思主义在中国的传播起了重要作用。

王尽美：山东学生联合会的领袖人物 在齐鲁大地播下革命火种

在山东省立第一师范学校学习的时候，王尽美开始接触革命党人，涉足革命活动中发挥了积极作用，带领山东的学子与北京等地的活动遥相呼应，成为山东学生联合会的领袖人物。这个时候，王尽美与另一位中共早期的创始人邓恩铭在济南共同开展工作，结为革命挚友。随着五四运动的广泛开展，全国各地的学生组织已经与北京各院校的学生会建立联系，进行联合斗争。王尽美作为山东学生运动的领导人物前往北京等地交流工作，参加了马克思主义学说研究